

欢欢喜喜闹元宵



民俗闹元宵

春意满琼州

■ 本报记者 刘晓惠

海口万绿园里新春灯会流光溢彩，三亚海棠湾群明星芸芸共赴音乐盛宴，乐东黄流的花灯彩车在大街小巷巡游……彩灯盏盏，龙腾狮跃，换花传情，这是元宵佳节海南人独有的浪漫。

传统民俗 热闹十足

“张奥老”眉目慈祥，“何仙姑”优雅端庄，“丘湾”温尔雅……2月24日下午，在海口市琼山区府城街头，众多神话人物、历史名人乘着三轮车巡游，沿街围满群众，大家跟着队伍一路巡游、拜年、祈福。

这是府城地区已流传百年的一项传统民俗活动——“装马匹”。从前，民众化装成古代或戏剧中的人物骑马巡游。如今，虽然马匹已被三轮车取而代之，但传统文化带来的浓意喜庆氛围不减，感染着现场的每一个人。

“装马匹”的队伍里，还有一条百米“巨龙”。舞龙队伍一路从忠介路到文庄路，“巨龙”时而戏珠，时而翻珠，随着锣鼓的节拍上下起伏，“游”出刚柔并济、流畅浑圆的弧线，展现出龙腾四海的气势，惊艳全场。

“常规的‘龙’一般是18米，因为今年是龙年，我们特别定制了一条百米长的‘龙’，这是目前海口地区最长的舞龙，需要由40位演艺人员舞动。”琼山区旅文局副局长吕冰介绍。

夜色渐浓，一盏盏花灯点亮了环岛旅游公路莺歌踏浪驿站地区的夜空。当地市民和游客前来打卡拍照，不少外地游客在现场用视频和远方的亲人分享花灯盛况。

两公里开外，已有约二百年历史的黄流元宵花灯巡展在乐东黎族自治县黄流镇举行，16架花灯车霓虹闪烁，巡游队伍浩浩荡荡，所到之处，乡亲们烟花爆竹相迎，整个小镇分外热闹，吸引了各地游客前来观赏。

在琼海龙江镇元宵花灯集市现场，锣鼓声声，“舞龙舞狮”接连登场。近百种样式的大小花灯高高悬挂点缀，抬头仰望，仿佛置身璀璨星河。在花灯游街环节，孩子们举着自制花灯，紧随着排首的龙灯、凤灯、浩浩荡荡的游灯队伍将祝福送到千家万户。

今年1月，龙江元宵灯会习俗被列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录，此次花灯集市上，多了一份非遗韵味。龙江镇副镇长李成坦表示，该镇将继续利用传统节日，宣传龙江元宵灯会非遗，为市民游客带来丰富多彩的非遗民俗体验。

文旅融合 热气腾腾

一座“村晚”舞台，点燃了元宵佳节的热闹氛围，也勾画着乡村振兴的生动图景。

2月24日晚，2024年海南自贸港岛民“村晚”闭幕演艺在文昌市玉阳公园上演。舞台上，有《龙腾虎跃闹元宵》等欢乐喜庆的舞蹈，也有《响鼓舞》等充满民族特色的表演，海南本土音乐人、返乡大学生代表团也加入“村晚”表演队伍，唱响元宵之夜，展开一幅充满活力与激情的乡村文艺画卷。

当晚，2024年“春光·九九杯”海南(文昌)村镇排球迎春赛总决赛同步举行，紧张激烈的比赛让元宵节欢乐程度“狂飙”。赛场外，还有庙会活动、非遗巡游，带领群众多维度感受传统文化的魅力。

在三亚海棠湾畔，“无忧山海音乐嘉年华”开幕，陈楚生、凤凰传奇、许巍、潘玮柏等实力歌手助阵，还融入了经典文化IP《山海经》，为市民游客开启一场中式浪漫的音乐盛会。

音乐带来的狂欢，也同步“拉满”了儋州市元宵热闹氛围。

2月24日晚，儋州市旅文局在该市文化广场举办元宵游园音乐会，现场人头攒动，热闹非凡。

这场音乐会在开场舞《星光芭蕾》的优美旋律中拉开帷幕，随后十余个节目轮番上演，以东坡文化为核心的舞蹈《不老东坡》，更是将现场氛围推向高潮，赢得阵阵掌声。

“探春”也是元宵节的重要习俗之一。在五指山，由1000人组成的徒步队伍，开展“向山而行，迎春太平”徒步活动。

这支“上春山”队伍从五指山三月三广场出发，经过5.5公里的路程，抵达终点太平水库。抵达终点后，大家闲适品茶，拍照打卡，共同享受元宵佳节的欢乐氛围，体验春意盎然的五指山“上春山”图景。

在屯昌，大伙儿欢度元宵的方式也很特别——在游园活动里“套鸭子”“挂粽子”“挖金矿”，这场由屯昌县旅文部门举办的趣味游园活动，在多个欢乐小游戏中，为市民游客奉上一个有趣的元宵佳节。



① 2月24日，三亚元宵喜乐赏灯会现场，小朋友坐在家长肩头赏灯。
通讯员 袁永东 摄

② 2月24日，海口府城换花节现场，一条“灯光长龙”在锣鼓声中舞动。
本报记者 张茂 摄

五指山 全民共舞跳出元宵喜乐

■ 本报记者 谢凯 特约记者 钟丽

2月24日20时，元宵佳节，五指山市三月三广场人流如织。

场上，音乐声起伏，合着欢快的节拍，竹竿舞队不断敲打着竹竿，舞者脚踩轻盈的步伐，灵巧地跳出跳出，躲避着竹竿的开合。

这一有趣的舞蹈吸引了外地游客游客伟兴和家人，他们饶有兴致地体验起来。当地村民杨燕萍拉着游客的手悉心指导：“得跟着音乐节拍，跳跃速度要快。”

“我从山西太原过来，听说这是民族舞蹈，大家热情邀请我们体验，没想到是技术活。”在杨燕萍手把手指导下，游客伟兴尝试了几次，终于顺利跳过竹竿。现场观众们则把跳舞的队儿围得水泄不通，眼睛

乐东 花灯巡街送上元宵祝福

■ 本报记者 周月光 通讯员 陈海清

“来了来了，你放鞭炮，我放烟花！”2月24日20时，乐东黎族自治县黄流镇，人潮涌动，长龙与花灯巡游通向海路，商户门前烟花与鞭炮齐鸣。

“长龙真长！至少30米。”我听说最长的一条有38米！”当4条多彩的长龙欢快游过来时，人们纷纷举手手机拍照。

“福龙献瑞”“龙腾吉祥”“魅力自贸港文化黄流镇”“人民富裕岁盈喜”“福满人间笑天颜”……16辆花灯彩车以龙为题材，造型各异，流光溢彩，敲锣打鼓，巡游黄流大街小巷，黄流镇沸腾起来。

“没想到，黄流花灯这么漂亮，

海口 特色民俗拉满元宵氛围

■ 本报记者 张期望 通讯员 李思瑾

2月24日18时许，天色渐暗，长龙灯、鱼灯、宫灯等造型各异的传统彩灯将海口琼山区府城地区的街道点亮。当天是正月十五元宵佳节，也是一年一度的府城元宵换花节。

张灯结彩的府城弥漫着浓厚的节日氛围。从山西来海南过年的游客周为民带着外孙来到府城忠介路时，恰好看到一条金黄的长龙舞动，街道两边群众欢呼声不断。这是海口特别为今年元宵打造的“百米灯光长龙”，当晚，长龙从忠介路出发，沿着文庄路一直舞动至文庄天桥，把节日喜庆气氛拉满。

府城地区元宵节的热闹并非从晚上才开始的。当天14时许，绵延数百米的“装

三亚 璀璨灯火塑造元宵美景

■ 本报记者 李艳玫

2月24日晚，三亚水稻国家公园数十组花灯璀璨绽放，稻田里灯与景交相辉映。穿着汉服的人在花灯前拍照打卡，小朋友们在父母的带领下赏花灯、猜灯谜，不时发出阵阵欢笑。

步移景异。当中，既有《山海经》里人物、神兽灯组，仿佛置身于神秘奇幻的上古东方神话世界；也有以宇宙宇宙为主题的灯组，变幻的行星、流动的星辰，犹如置身于璀璨夺目的宇宙太空……各组花灯造型各异，静的、动的，目不暇接。

在三亚海棠湾梦幻海洋不夜城，88米高的三亚之眼·摩天轮在夜空中大放异彩，上演着酷炫惊悚的灯光秀，成为城市夜景中一道亮丽的风景线，也为当地居民和游客

带来了流光溢彩的新春体验。炉火熊熊，铁花飞溅，当晚21时举行的非遗技艺打铁花表演，吸引游人驻足观赏。铁水飞向花棚，迸射出绚丽的火花，肆意绽放。

“打花打花，越打越发”，因“花”与“发”谐音，寓意事业发达兴旺，“这是我们头一回观赏打铁花，非常壮观，漂亮，也希望借着打铁花的好寓意，新的一年有更多收获。”北京游客李雁说。

元宵节又称灯节，“灯”成为节日最大特色。三亚通过运用现代光影技术、裸眼3D等科技手段，创造出不少兼具观赏性、互动性的作品。张灯结彩“闹”元宵，火树银花“赏”花灯，大家在璀璨灯火里感受浓浓的年味。

省博 观展猜谜感受元宵宋韵

■ 本报记者 刘晓惠

“日落江边一抹斜，打一字。”“我知道，是停泊的‘泊’！”

一串串红灯笼高高挂起，灯笼下的彩色灯谜纷纷飞舞……2月24日下午，走进海南省博物馆，热闹喜庆的元宵氛围扑面而来。众多市民游客正在参与“凤鸣颂东坡之千灯迎福”活动，猜灯谜、迎元宵。

当天的猜灯谜活动下午三点半开始，吸引了大量游客参与。来自广西的游客郭早早地来到现场，她带着孩子兴致勃勃地答了3题，赢得了一个元宵灯笼，依然热情不减，在灯谜的海洋中流连忘返。

像郭溪一样，许多家庭选择了集体出动，父子、母子、一家四口比比皆是。大家在赏心悦目的红灯笼下齐心协力猜谜

儋州 音乐会里品味元宵雅趣

■ 本报记者 吴心怡 特约记者 刘畅

“海峡漂泊一叶帆，东坡赋诗望尘寰……”2月24日晚，在2024年儋州市元宵游园音乐会现场，台上，儋州籍歌手王子维献唱《东坡海南》。台下，众多市民游客时而挥舞着手舞互动，时而拿起手机拍摄，好不热闹。

“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕！一蓑烟雨任平生……”另一个节目里，表演者刘志斌身着一身古装唱《定风波》，豪放昂扬，洒脱豁达。“今天下午就来彩排了。”刘志斌说，希望能让观众带来精彩的表演，献上节日祝福。

当晚的儋州市文化广场张灯结彩，到处是充满“年味儿”的装饰。该市旅文局相关负责人介绍，本次游园音乐会活动以东坡文化和文人雅趣为引，通过丰富的舞蹈、器乐、演唱等表演，呈现出“穿越千年、遇见东坡”的美好景象。

“几个和东坡有关的节目都让我印象深刻，让我感受到不一样的元宵味道。”吉林游客王秋英对儋州市元宵游园音乐会赞不绝口。

除了精彩的文艺节目，活动现场还有“万福墙”“斗诗赛”“趣味市集”等各种趣味游戏，市民游客不仅可以写新春祝福和心愿，还可以对诗获取元宵礼品。不仅如此，现场还设置了不少美食摊位，市民游客在欣赏登台好戏的同时，也能尽情品味元宵等美食。

“到了。”灯会当晚，随着王祖权挥动的手臂，不远处的7名少年将花灯高高举起。在锣鼓声中，花灯队与舞狮队一同游行，少年们来回转动花灯的支撑杆，蛟龙游动，鲤鱼穿梭，将花灯送到各家各户。

队伍行进间，爆竹声声，绚烂的烟花照亮了龙江的夜空，照亮了人们的笑脸。



2月24日，海口琼山区海瑞故居上演换花舞。本报记者 张茂 摄



2月24日，五指山市通什镇三月三广场，市民游客体验竹竿舞。本报记者 李天平 摄



2月24日，海口府城换花节“装马匹”民俗巡游。本报记者 韦茂金 摄



2月23日，琼海市龙江镇，小朋友在巨型花灯前玩耍。特约记者 蒙钟德 摄